

กระทู้ถามที่ ๐๔๕ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๓๐ ตุลาคม ๒๕๓๕

เรื่อง การตั้งศูนย์ค้นคว้าวิจัยกวาง โค กระบือ แพะ แกะ

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ดังต่อไปนี้

ข้าพเจ้าได้รับการร้องเรียนจากรายกรจำนวนมากว่า มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ได้จัดทำโครงการวิจัยกวาง ที่สถานีวิจัยลพบุรี บ้านสระเพลง ตำบลยางราก อำเภอโคกเจริญ จังหวัดลพบุรี กวางเป็นสัตว์เศรษฐกิจ ถ้าหากเลี้ยงก็จะมีรายได้เพราะเขากวางอ่อนสามารถตัดได้ปีละครั้ง ซึ่งเขาอ่อนสองข้างหากมีสภาพดีจะมีราคาตั้งแต่ ๑๐,๐๐๐ ถึง ๒๐,๐๐๐ บาท เนื้อกวางมีราคากิโลกรัมละ ๓๐๐ บาท กวางสามารถขยายพันธุ์ออกลูกได้ปีละครั้ง หากสถานีวิจัยลพบุรีจะทำการวิจัยโค กระบือ แพะ แกะด้วย ก็จะเป็นการดี เพราะที่ดินของสถานีวิจัยมีอยู่แล้วหลายพันไร่เพียงพอสำหรับปลูกหญ้า เลี้ยงสัตว์ และก่อสร้างอาคารที่พัก และสถานที่เพื่อฝึกอบรมให้ความรู้แก่เกษตรกร ก็จะแก้ปัญหาความยากจน ทำให้เกษตรกรมีรายได้ดี มีคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ดีขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งนมโค เขากวางอ่อน หนังแกะ และขนแกะ ในปีหนึ่งๆ ต้องสั่งนำเข้าจากต่างประเทศปีละนับพันล้านบาท สมควรที่ประเทศไทยจะดองส่งออกไปขายยังต่างประเทศบ้าง หากเกษตรกรไทยมีความรู้ความสามารถในการเลี้ยงกวาง โค กระบือ และแกะ ก็จะเป็นการทำรายได้เข้าประเทศ เพราะประเทศไทย ลม ฟ้า อากาศ พื้นดินและหญ้ามีความพร้อมและเหมาะสมที่จะเลี้ยงสัตว์ดังกล่าวได้ดีแต่ยังขาดความรู้ ความชำนาญทางด้านวิชาการในการเลี้ยงสัตว์แผนใหม่ จึงขอเรียนถามว่า

๑. ขอให้ทบวงมหาวิทยาลัยเร่งสั่งการให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์จัดตั้งศูนย์หรือสำนักงานค้นคว้าวิจัยการเลี้ยงกวาง โคเนื้อ โคนม กระบือ แพะ แกะ มา ขึ้นที่บ้านสระเพลง ตำบลยางราก อำเภอโคกเจริญ จังหวัดลพบุรี โดยให้ตั้งเป็นหน่วยงานใหม่ที่มีสถานภาพและความคล่องตัว สามารถขอตั้งงบประมาณเองได้ เป็นหน่วยงานที่อยู่ในความดูแลและรับผิดชอบของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ข้าราชการลูกจ้างประจำในหน่วยที่ขอตั้งขึ้นใหม่นี้มีอัตรากำลังตามความจำเป็น ขึ้นตรงต่อสำนักงานอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์จะได้หรือไม่ประการใด ถ้ามิได้เพราะเหตุใด ขอทราบรายละเอียด

๒. ขอให้รัฐบาลเร่งจัดทำแผนและโครงการดังกล่าวตาม (ข้อ ๑) เพื่อเสนอขอความเห็นชอบต่อคณะรัฐมนตรี และเร่งประกาศใช้ เพื่อช่วยให้ผู้ประสบภัยน้ำท่วมได้รับการฝึกอบรมโดยเปลี่ยนอาชีพจากปลูกพืชหันมาเลี้ยงสัตว์แทนโดยเร็วจะได้หรือไม่ ถ้าไม่ได้เพราะเหตุใด ขอทราบรายละเอียด

๓. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์มีแผนและนโยบายอย่างไรที่จะเป็นศูนย์เผยแพร่วิชาการทางด้านการเลี้ยงสัตว์ เช่น กวาง โค กระบือ แพะ แกะ ม้า ให้แก่เกษตรกรผู้มีความรู้ความสามารถ และความชำนาญเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่เกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์อย่างไรหรือไม่ ประการใดถ้ายังไม่มีจะขอให้หน่วยงานที่รับผิดชอบโครงการวิจัยพันธุ์กวางของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ที่สถานีวิจัยลพบุรี บ้านสระเพลงเร่งดำเนินการจัดตั้งเป็นสถาบันค้นคว้าวิจัยและทำการฝึกอบรมให้ความรู้แก่เกษตรกร เพื่อเป็นศูนย์เผยแพร่วิชาการทางด้านการเลี้ยงสัตว์ให้กับจังหวัดลพบุรี สระบุรี อ่างทอง อุทัยธานี นครนายก อุทัยธานี ชัยนาท นครสวรรค์ พิจิตร เพชรบูรณ์ ชัยภูมิ นครราชสีมา จะได้หรือไม่ ประการใด ถ้าไม่ได้เพราะเหตุใด ถ้าได้จะเร่งดำเนินการอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๔. ที่ดินที่จะใช้ในการเลี้ยงกวาง แพะ แกะ โค กระบือ ทางสถานีวิจัยลพบุรี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้มีการล้อมรั้วไว้แล้วประมาณ ๒,๐๐๐ ไร่เศษ และข้าพเจ้าได้จัดซื้อที่ดินจากผู้ใหญ่บ้านสระเพลงอีกประมาณ ๑๐๐ ไร่เศษ และซื้อที่ดินข้างเคียงจำนวน ๑๐๐ ไร่เศษ และข้าพเจ้าได้ไปขอให้หลวงพ่ोजรณูวัดถ้ำกระบอกบริจาคอีก ๖๐๐ ไร่ และถ้ามีความจำเป็นในเรื่องของที่ดินไม่เพียงพอ หลวงพ่ोजรณูจะบริจาคเพิ่มให้อีกเพื่อให้เพียงพอกับการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์ ถ้ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ไม่รีบเร่งดำเนินการทำประโยชน์ในที่ดินดังกล่าวก็อาจถูกรายงานบุกรุก ดังนั้นจึงขอให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ดำเนินการให้เกิดผลเป็นรูปธรรมจะได้หรือไม่ ประการใด และมีแผนและขั้นตอนการเลี้ยงกวางและสัตว์อื่นๆ โดยมีการดำเนินการอยู่ก่อนแล้ว และที่จะดำเนินการต่อไปอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้อตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นิยม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี

พรรคชาติไทย

คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๔๕ ร.

ของ นายนิยม วรรณัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี
เรื่อง การตั้งศูนย์ค้นคว้า วิจัย กวาง โคน กระบือ แพะ แกะ

ข้าพเจ้า นายบุญชู ตริทอง รัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ขอตอบกระทู้ถามของท่าน สมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

ตามที่ นายนิยม วรรณัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคชาติไทย ขอให้ตอบกระทู้ถาม ที่ ๐๔๕ ร. เรื่อง การตั้งศูนย์ค้นคว้า วิจัย กวาง โคน กระบือ แพะ แกะ นั้น ทบวงมหาวิทยาลัยได้ขอให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ชี้แจงข้อเท็จจริงมาเพื่อให้ทบวงมหาวิทยาลัยใช้เป็นข้อมูลในการตอบกระทู้ถามดังกล่าว ทบวงมหาวิทยาลัยจึงขอตอบกระทู้ถามดังนี้

๑. การจัดตั้งหน่วยงานใหม่ในมหาวิทยาลัยนั้น โดยปกติจะต้องนำเสนอเข้าในแผนพัฒนา การศึกษาระดับอุดมศึกษาตามลำดับขั้นตอน ซึ่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ได้ดำเนินการมาตลอด ระยะเวลาของแผนพัฒนาการศึกษา ฯ ระยะที่ ๗ และ ๘ โดยได้เสนอขอจัดตั้งสถาบันสุวรรณวาลกกลีจิก เพื่อการค้นคว้าและพัฒนาปศุสัตว์และผลิตภัณฑ์สัตว์ สถาบันอินทรีจันทร์สถิตย์ เพื่อการค้นคว้าและ พัฒนาด้านพืชศาสตร์ และสถาบันค้นคว้าและพัฒนาระบบเกษตรในเขตวิกฤต ซึ่งเป็นหน่วยงานค้นคว้า วิจัยเฉพาะด้านที่มีฐานะเทียบเท่าคณะ เพื่อให้มีสถานภาพและความคล่องตัว สามารถขอตั้งงบประมาณ เองได้

ในส่วนของการค้นคว้าวิจัยทางด้านสัตว์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ดำเนินงานภายใต้โครงการ จัดตั้งสถาบันสุวรรณวาลกกลีจิกเพื่อการค้นคว้าและพัฒนาปศุสัตว์และผลิตภัณฑ์สัตว์ ซึ่งได้กำหนด ขอบเขตภาระหน้าที่ครอบคลุม การค้นคว้า วิจัย และพัฒนาทางด้านสัตว์และผลิตภัณฑ์จากสัตว์ ในทุกๆ ด้านไม่เฉพาะเพียงกวาง โคน กระบือ แพะ แกะ เท่านั้น ยังรวมถึงสัตว์อื่นๆ อาทิ สุกร และ สัตว์ปีก เป็นต้น โดยมีศูนย์และสถานีวิจัย ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เช่นที่กำแพงแสน จังหวัดนครปฐม ทับกวาง จังหวัดสระบุรี และปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา ซึ่งมหาวิทยาลัย ฯ มีนโยบายและแผนงานที่จะ สนับสนุนให้มีหน่วยงานเช่นเดียวกับที่ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี (นายนิยม วรรณัญญา) เสนอ แต่เนื่องจากสถาบันสุวรรณวาลกกลีจิก ฯ รวมทั้งอีก ๒ สถาบันดังกล่าวข้างต้น มิได้รับอนุมัติ ให้จัดตั้งตามมติของคณะกรรมการทบวงมหาวิทยาลัยในการประชุมครั้งที่ ๑๑/๒๕๓๔ เมื่อวันที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๓๔ มหาวิทยาลัย ฯ จึงเห็นว่าการจัดตั้งศูนย์ค้นคว้าวิจัยการเลี้ยงกวาง โคนเนื้อ โคนนม

กระบือ แพะ แกะ ม้า ตามที่ด้กระหู่ถาม จึงเป็นไปด้ยาก อย่งไรก็ตามมหาวิทยาลัย ฯ จักได้ดำเนินการคั่นคว่ำและวิจัยตามรูปแบบของสถาบันวิจัยด้กล่าวเป็นการภายใน เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์และเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติสืบไป

๒. แผนและโครงการตามลักษณะในข้อ ๑ นั้น มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ดำเนินการอยู่แล้ว ดังปรากฏในแผนพัฒนาการศึกษา ฯ ฉบับที่ ๗ และ ๘ ในการเสนอขอจัดตั้งสถาบันสุวรรณวาทกกลกิจ เพื่อการคั่นคว่ำและพัฒนาด้านปศุสัตว์และผลิตภัณฑ์สัตว์

สำหรับการศึกษาและพัฒนาการเลี้ยงกวางนั้น มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ดำเนินการอยู่แล้วที่วิทยาเขตกำแพงแสน จังหวัดนครปฐม โดยเป็นการนำเข้าพันธุ์กวางรุข่า จากต่างประเทศ ส่วนโครงการศึกษาและพัฒนาการเลี้ยงกวาง ที่ดำเนินการที่สถานีวิจัยลพบุรี นั้น เป็นกวางไทย ซึ่งมีลักษณะเป็นกวางป่า การพัฒนาการเลี้ยงเป็นการค้า ทำได้ยากและยังไม่มีข้อมูลทางวิชาการเพียงพอสำหรับการส่งเสริมและฝึกอบรม เพื่อสร้างอาชีพใหม่ทดแทนการปลูกพืชให้แก่เกษตรกร ผู้ประสบภัยน้ำท่วมในขณะนี้ อย่งไรก็ตามมหาวิทยาลัย ฯ กำลังดำเนินการศึกษาวิจัยเพื่อดูความเป็นไปได้ทางวิชาการ และจักได้ดำเนินการเมื่อมีความพร้อมในระดับหนึ่ง

๓. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ มีแผนและนโยบาย ที่จะเป็นศูนย์เผยแพร่ทางวิชาการด้านการเลี้ยงสัตว์อยู่แล้ว และได้ดำเนินการมาโดยตลอด ไม่เฉพาะเพียงกวาง โค กระบือ แพะ แกะ เท่านั้น ยังรวมถึงสัตว์อื่น ๆ เช่น สุกร เป็ด ไก่ ฯ โดยได้ดำเนินการผ่านสื่อในหลายรูปแบบรวมทั้งการส่งเสริมและฝึกอบรมความรู้แก่เกษตรกร ทั้งภายในและภายนอกสถานที่ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ การให้มีศูนย์เผยแพร่ทางวิชาการขึ้นใหม่ที่สถานีวิจัยลพบุรีนั้น จำเป็นต้องศึกษาถึงความเป็นไปได้ ศักยภาพและความเหมาะสมของสภาพพื้นที่ ความพร้อมด้านข้อมูล บุคลากรงบประมาณ ซึ่งต้องใช้เวลาพอสมควร และสามารถดำเนินการได้เพียงในระยะต้นในขณะนี้เท่านั้น

๔. ที่ดินพื้นที่ป่าสงวน ซึ่งกรมป่าไม้อนุญาตให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เข้าใช้ประโยชน์เพื่อการศึกษาหรือวิจัยทางวิชาการ มีจำนวนทั้งสิ้น ๔๘,๕๑๘ ไร่ ซึ่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้เข้าไปดำเนินการใช้ประโยชน์ในขั้นต้น โดยจัดทำโครงการศึกษาเพื่อพัฒนาชนบท สถานีวิจัยลพบุรี ทั้งนี้แผนการใช้ประโยชน์พื้นที่จะประกอบด้วย

สำนักงานบ้านพัก	๒๐๐	ไร่
พื้นที่แปลงปลูกป่า	๖๒๕	ไร่
อ่างเก็บน้ำ	๕๐๐	ไร่
แปลงทดลอง วิจัย	๒๕	ไร่

แปลงขยายพันธุ์	๑๐๐ ไร่
อนุรักษ์ป่าสมุนไพรธรรมชาติ	๗๐๐ ไร่
รวมพื้นที่	๒,๑๕๐ ไร่

จนถึงขณะนี้ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ทำการปักเขตพื้นที่ทั้งหมดแล้ว แต่ในพื้นที่สถานีวิจัยได้ทำการล้อมรั้วไว้เพียงบางส่วนเพื่อป้องกันความเสียหายแก่ทรัพย์สิน เฉพาะในส่วนที่เห็นสมควรจำเป็นและเหมาะสมงบประมาณที่มี ยังไม่สามารถล้อมรั้วได้ทั้ง ๒,๑๐๐ ไร่เศษนั้น เนื่องจากไม่มีงบประมาณ

สำหรับที่ดินซึ่งท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคชาติไทย (นายนิยม วรรณัญญา) ได้จัดซื้อจากผู้ใหญ่บ้านสระเพลง ๗๐๐ ไร่เศษ และที่ดินข้างเคียงจำนวน ๑๐๐ ไร่เศษ รวมทั้งที่ดิน ๖๐๐ ไร่เศษ ซึ่งจะขอให้หลวงพ่อดำจรรยาวัฑฒ์ถักกระบอกรักษาให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์นั้น มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ยังไม่กระจ่างชัดในเรื่องโฉนดที่ดินหรือเอกสารสิทธิ์ ส่วนสถานที่ตั้งของวัดถ้ำกระบอกรนั้น อยู่ในเขตพื้นที่ป่าสงวนซึ่งรวมอยู่ในพื้นที่ ๔๘,๕๑๘ ไร่ ซึ่งกรมป่าไม้ มอบให้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ใช้ทำประโยชน์ดังกล่าวข้างต้นแล้ว และพื้นที่ดังกล่าวส่วนหนึ่งจะต้องมีการจัดสรรให้ราษฎรประมาณ ๗๕๐ ครอบครัว ภายใต้โครงการช่วยเหลือราษฎรให้มีสิทธิทำกินในเขตป่าสงวนแห่งชาติ (สทก.) ของกรมป่าไม้ด้วย